

钱晓睿/文

财经网金融讯

为优化资产结构、聚焦主业，广州农商行计划转让旗下金融租赁公司股权。

8月4日，广州农商行披露公告称，该行将于2022年第二次临时股东大会审议《建议转让全资附属子公司珠江金融租赁有限公司股权》的议案，即拟对外转让该行全资附属子公司珠江金融租赁有限公司

（以下简称“珠江金租”）股权，股权转让比例为全额或部分转让。

公告显示，此次股权转让可采取通过产权市场公开交易方式或非公开协定转让方式进行转让。具体转让方式将根据监管机构意见和实际情况确定。股权受让方需符合监管部门对金融租赁公司发起人的资质要求。根据财务测算，参考市场情况，每股转让价格不低于经评估后的每股净资产值

的1.35倍。如为产权市场公开交易，最终成交价格将以产权交易所公开交易为准。

对于转让股权的目的，广州农商行在公告中表示，主要是为了优化该行资产结构与资源配置，进一步聚焦主营业务发展布局，改善盈利状况，增强风险抵御能力，围绕整体发展战略规划。

据广州农商行官网披露，珠江金租由该行全资发起设立，主要从事金融租赁相关业务，于2014年12月注册成立并开业，是广东省第一家由中国银监会批准设立的全国性金融租赁公司，也是全国第一家由农商银行全资设立的金融租赁公司。

彼时，广州农商行表示，获批非银行机构金融牌照，是该行实现综合化经营战略的重要部署。珠江金租将立足广州，辐射全国，依托该行资源优势，构建专业化租赁交易平台，以服务大三农为宗旨，重点支持中小微企业转型升级，兼顾民生工程、城镇化相关产业、战略性新兴产业等领域，通过银租协同发展，为客户提供更为丰富综合的金融服务，创造多方共赢的行业标杆金融租赁公司。

据财经网金融了解，2021年12月末，经广东银保监局批复同意后，珠江金租还以未分配利润转增注册资本5亿元并完成工商变更，注册资本由10亿元增至15亿元。

金乐函数分析师廖鹤凯分析称，去年广州农商行一度提升了金租公司的资本金，有意做大，但在行业分化加大的情况下，珠江金租有被边缘化的趋势。对于立足三农业务的广州农商行来说，金融租赁公司在现阶段与银行的协同效应走弱，转让其股权有利于该行优化资产结构，减轻经营压力，聚焦主业，提升资本回报率。

值得一提的是，上

一家选择转让旗下金融租赁公司的金融机构是中国华融

。去年11月，其发布公告称，根据监管机构对金融资产管理公司

逐步退出非主业的要求，该公司拟启动持华融金融租赁股权转让项

目立项，拟采取公开方

式在依法设立的省级以上（含省级）产权交易

机构转让所持华融金融租赁股份（共计4,736,709,379股，股权占比79.92%）。

公开资料显示，融资租赁是与银行信贷、直接融资、信托、保险并列的五大金融形式之一。融资租赁

企业主要分为两类，一是金融租赁公司，是经银保监会

批准，以经营融资租赁业务为主的非银行金融机构

，发起人包括具有独立法人资格的商业银行和主营业务为制造适合融资租赁交易产品的大型企业。另一类是非金融机构类的融资租赁公司，由商务部批准设立。

此前，银保监会披露的银行业金融机构法人名单显示，截至2021年12月末，我国金融租

赁公司共有71

家，其中大部分为银行系金

融租赁公司，财经网金融据wind

数据梳理，银行直接控股或者持股的金融租赁公司达47家，占比近七成，另外还有2家金融租赁公司专业子公司由招银租赁、交银租赁全资控股。

廖鹤凯指出，银行机构发起设立金融租赁子公司主要是为了业务创新，拓展业务范围，形成协同发展、业务互补，提升资金使用效率，提升综合业务发展和收入水平

。

近年来，金融租赁行业业务规模持续增

长，企业预警通

数据显示，2021年披露年度业绩的47家金融租赁公司均实现了盈利，其中交银租赁总资产领先，已近3189亿元，净利润超35亿元。

与此同时，银保监会也出台了政策强化监管。今年1月，银保监会发布《金融租赁公司项目公司管理办法》，通过对项目公司开展融资租赁的范围、设立原则、业务范围等方面作出规定，健全和完善金融租赁公司业务监管规制，规范金融租赁公司以项目公司形式开展融资租赁业务，强化风险防范，促进业务持续稳健发展。